

# 薰法安心讀書會



# 薰法香心得

《靜思妙蓮華》依正自造 勤修善法  
837集-20141229開示



高明智(惟智)

2021年8月29日

子念昔貧

志意下劣

今於父所

大獲珍寶

並及舍宅

一切財物

甚大歡喜

得未曾有



無量珍寶不求自得

依正自造福富足具

是過去世從一導師

慈懷循教勤修善法

解釋無量珍寶不求自得背後的原因及原理，原來是過去世的因緣及自造的福德

無量珍寶不求自得

依正自造福富足具

是過去世從一導師

慈懷循教勤修善法



「無量珍寶不求自得」，這是多歡喜的事情啊！珍寶是人人所期待，卻是人人所追求，我們可以不必追求，忽然間這些珍寶湧現在我們的面前，說這些珍寶是我們的，這是多麼奇蹟而且歡喜的事情。這也是說譬如世間豈有不勞而獲的？要看我們過去生是否有很用功，很認真、很打拚在造福。就像我們這輩子，我們若是想要有一很好的事業，很理想的環境，這就要很認真很打拚才能得到。要不然就是我們過去生中所造的福業，與這對父母有緣，我們的依報、正報，來到這對父母的家庭。原來他的家庭已經很富有了，我們生下來自然就有這麼多的家業，這麼好的物質，讓我們享受。這是我們過去生有造福，否則今生我們就要自己努力了。自己努力，也要有福，所做的事業才能很成功。你若有福，輕鬆地做，很自然做什麼都會成功。

過去也舉過例子，同樣是努力工作，做生意，做企業。我們台灣有過這樣的大企業家，我們知道他年輕，小時候家庭很貧窮。很打拼、努力，做什麼小生意變成了大生意，大生意變成了大企業，而大企業就已經能成為全球關係企業。像這樣的人，台灣也有好幾位，是很奇蹟發展的人物，這就是他們過去生中，真的有造福。雖然這一次人間，出世在貧困家庭，貧困的時代。但是他們有遇到這樣的環境，時代在變遷，他們所做的，樣樣都是做對的，合時代、合社會所要發展的

他怎麼想，怎麼做就怎麼成功。這種奇蹟的企業家，真正在台灣有不少，全球更多。若想這種珍寶，無量珍寶不求自得，雖然議價上，感覺生意這樣做，輕輕地做，重重地來。這也要自己有這種的福業，所以說「依正自造福富足具」。依報、正報這都是我們過去生有打拼過，有造過福業。這輩子來人間，所造作的無不都是利益，這就是福。這種福如何造呢？就是造福在人群中。過去生有造福在人群，所以福富足具，很圓滿。但是，我們若是在佛法中能體會到，體會到我們帶來的福業。



若是真真正正在人間造福業，庇蔭子孫的是什麼呢？  
是德，德。我們若一生一世，一直生生世世，代代相傳的這個德，留德給子孫。大家就會知道，這家庭從他的祖父，從他的父親，到他的兒子都是這樣，這麼的造福人群。這個德能流傳，代代都能夠很順利。但是，是不是能夠這樣呢？這就要看整個家庭傳家的精神，教育的理念。世間法是這樣，但是佛法更需要是這樣。佛陀過去生無量世一直一直修行，生生世世不斷廣度眾生。一直到因緣成熟，地點就是在印度。因緣，在皇宮出生，父親是領導國家，富甲國家天下，這就是他的依正報。但是他選擇的不是在富有，他所選擇的要去體會人間真實的財寶，去探討。

因為他知道，人間有形的財富總是有變遷。從人的身體就能看出生、老、病、死，這種生老病死的法則在人的身上、生活中。他就是在人生就能看出人生的變動，人生的無常，人生有多少的苦難，這都是在不永久的東西，所以才會這樣苦不堪。所以他要去探討，探討出為什麼有這個遷變無常，人間的形態？出家了，這是探討遷變無常。總是被他發現到了，這是人間自然法則。

探討找到的真理是永恆不變，不變的東西那就是時間，時間永恆。我們的名相說，佛的時代與離我們二千多年後，其實時間是無形，同樣有早晚，日出日落，這樣的道理是永恆。空間，空間也是永恆，不論地球如何變遷，大地如何生滅，卻是在這空間，虛空的這個空間，是永恆的。不論你生在哪一個國家，生在哪一個地方，都是叫做空間。在這宇宙虛空中，我們沒有超出宇宙虛空，乾坤天地，這就是虛空，天地還是永恆。

雖然說印度或者是台灣，同樣是「天蓋之下，地載之上」，這也是不變的道理。何況說人，人在人間裡生老病死，萬物就是四大合成，這就不變的道理，永遠就是如此。但是佛陀了解了，二千多年前那個時間，二千多年後這個空間。不論時間、空間，人之間，都叫做自然法則，是永恆不變，佛陀發現的真理。但是在這個不變中，它就是易變，就是容易變，是什麼在變呢？一念間。一念無明，眾生共造業力，所以這個眾生共造的業力，就是從那一念無明開始。

這一念無明就讓我們有依正二報，就有因緣果報。因緣果報在人間，就各人的生活，生態，心態都不會一樣。各人的人生，有的生在富有的家庭。有的生在和平、幸福、快樂的國土裡。有的生在多災多難、貧窮苦難的國家裡，由不得自己。在富有的國度享受，心有滿足嗎？不滿足，還是一念無明，造作很多。放蕩的心一起，哪怕你住在很富有的家庭，這種一念間迷失，就像是貧窮子一念無明，迷失了。他出去就不懂得回來，迷途了，淪落五道四生，就這樣一直去了。這就是在永恆不變中，但是眾生所造作的是多變無常，這都是眾生的共業。

人間 (三理四相)	是過去世 從一導師		依正自造 福富足具	
空間		慈懷循教 勤修善法		無量珍寶 不求自得
時間	過去	過去	過去	現在
永恆 不變真理	一念無明 易變	眾生共造 業力	依正二報 自造	因緣果報 自得



昔於某城  
而失是子  
周行求索  
遂來至此  
凡我所有  
舍宅人民  
悉以付之  
恣其所用

過去未修

大乘六度萬行

缺菩薩福慧

無有功德之

瓔珞莊嚴

二乘只為自了

無發大乘

淨佛國土之心



所以，這也表示「過去未修大乘六度萬行」。這就是貧窮子那個時候他所念的心念，那就是「過去未修大乘六度萬行」。過去就只是「苦集滅道」，還有「十二因緣法」，就是守在那裡。而「六度」，「六度」沒有修，他覺得「六度萬行」這是菩薩的事情，這是大乘法，他們就不接受。所以，過去沒有修大乘「六度萬行」，所以「缺菩薩福慧」，欠缺菩薩的福慧，他現在就是聲聞、緣覺而已。就是缺了菩薩的福慧，沒有去造福，所以智慧就無法大開。只是斷煩惱、無明，還無法斷塵沙惑。要斷塵沙惑，就是要在「六度萬行」。

人云「不經一事，不長一智」，你要在人群中才有辦法體會，這塵沙煩惱才有辦法去除。所以，一面造福，一面修慧，這就是要行菩薩道。所以過去就是欠缺大乘六度萬行，所以就缺了菩薩福慧。沒有功德瓔珞來莊嚴，菩薩道就是莊嚴，我們有福有慧，這就是我們內心的財物。內心有了這分德，外在才能莊嚴。所以說，「富潤屋，德潤身」，曾子也這樣說。這個人是不是很有錢？看他的家裡就知道了，所蓋的房子的形態，裡面的裝潢，是不是富有呢？是啊，很富有。

所以叫做「富潤屋」，就是房屋，富有人的房屋內的裝潢，所蓋的房屋很豪華。若是德，「潤身」，這個人是不是有德行呢？看他的舉止動作，所做的事情、待人接物，我們看了就能了解，這就是莊嚴。這個人很有德行，待人接物，做事情就是這麼寬闊的心胸，這麼有量，這麼單純，這樣的付出無所求，這就是德。人人稱讚這樣的人，這叫做莊嚴，人見人尊重。

所以「**二乘只為自了**」，「二乘」就是聲聞、緣覺，修行就只為了獨善其身，當個自了漢。像這樣就沒有「**發大乘淨佛國土之心**」，這樣的人。聲聞、緣覺，就只顧我自己就好了，其他的事情與我無關，所以沒有發這種「**大乘淨佛國土**」。看看菩薩，他視天下事為己事，「**天下有事，匹夫有責**」。天下不論有什麼事情，人人都應該有責任，佛陀就是這樣告訴我們。

世間的生態，是眾生的共業，我也一直向大家這樣反覆這樣說。是為什麼他們會生在那種多災多難，而且是人禍偏多、災難偏多？這是由不得自己的依正二報，生在那個地方，受盡了人間苦難，這是業力。現在的天下為什麼氣候這麼的極端？也是眾生共造作的業。所以說來，這種共造作的業，佛陀早就教育我們了，這個業，共業發生時，要怎麼辦呢？菩薩，菩薩淨佛國土，馬上「菩薩所緣眾生」。

就如現在的馬來西亞，在視訊，也是告訴他們：「趕緊，水退了，以工代賑，趕緊請人幫忙，趕快清除垃圾，讓它趕快恢復生機。」類似這樣的事情，這也是在人間事，人人若啟動一念愛心，那個國家，那個社會，那個區域，即使有災難，也是很快就會恢復。就如菲律賓「海燕」，若不是很多人的愛，力量凝聚起來。想，今日現在的獨魯萬與奧莫克，想想看，他們現在的景象又是如何？就是因為人間有菩薩，共同凝聚這個愛的力量，所以他們現在生機恢復了，這不就是如「淨佛國土」嗎？

佛，就是覺悟，覺悟的大有情人，叫做佛。菩薩叫做覺有情，那就是菩薩，也是同樣在行佛道，走這條菩提大直道。佛陀領導我們這樣走，這樣做，二千多年前的教育，法脈流傳下來，一直到現在。所以說，學佛，我們要好好用心，用在要如何開啟我們的心門，「心包太虛，量周沙界」，發大乘心，淨佛國土，莊嚴佛土，這就是我們學佛者應該有的。所以我們要時時多用心啊！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>